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Aos doze dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às quatorze horas, reuniram-4 

se para Assembleia Ordinária do Conselho Municipal do Idoso do Município de Porto 5 

Alegre, sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de Porto Alegre, sob a 6 

presidência do Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI da Gestão 2016-7 

2018, reintegrado como Presidente do COMUI em 20/08 por força de sentença 8 

judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: Glauce Neide da 9 

Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo Nordlund; Odilon Fernandes 10 

de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille; Eleonora Kehles Spinato, 11 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI; Luís Dutra Niederauer, 12 

Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN; Lúcia Helena 13 

Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários; Márcia Machado Lazzarotto, Amparo 14 

Santa Cruz; Vera Maria Rogério da Costa, Associação Comunitária do Campo da 15 

Tuca – ACCAT; Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré; 16 

Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal; Ana Matos, Banco de 17 

Alimentos do RS; Daniela dos Anjos Trindade, Amparo Santa Cruz. CONSELHEIROS 18 

DO GOVERNO: Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – 19 

FASC; Maria da Graça de Oliveira Reck, Secretaria Municipal de Educação – SMED; 20 

José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte – SDME; 21 

Beatriz Piccoli, Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH. DEMAIS 22 

PRESENTES: Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID. Após a 23 

assinatura da lista de presenças deu-se início aos trabalhos. Lélio Luzardi Falcão, 24 

Presidente: Conferindo o quorum, temos 14. Damos por aberta a reunião do dia de hoje. 25 

A justificativa de ausências, recebemos alguma? Maria Anyra Cuty, Fundação de 26 

Assistência Social e Cidadania – FASC: A Graça Furtado está em reunião, hoje não vai 27 

poder vir. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Item seguinte: aprovação da pauta. Hoje de 28 

manhã a diretoria se reuniu, há um pedido da leitura do documento do Fórum das 29 

Entidades do Idoso. Depois tem um documento da PGM e temos a visita da Beatriz, que 30 

ficou no lugar do Lima Damasceno. Também vamos analisar os projetos que entraram 31 

nas duas câmaras hoje. Tem algum tema além deste? José Paulo Giacomoni, 32 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: As representantes que houve 33 

durante a semana, eu acho que seria interessante colocar. Eleonora Kehles Spinato, 34 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Os relatos das reuniões do 35 

grau III, para nós vermos em que pé está. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal 36 

de Desenvolvimento e Esporte: Também a questão dos hospitais, se conseguiram 37 

agendar alguma coisa. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: É isto? Ana, quer fazer a 38 

leitura? Ana Paula Mendes de Matos – Banco de Alimentos do RS: Eu vou ler o ofício 39 

do Fórum Municipal do Idoso, que foi deixado aqui no dia 22/10/2019, mas depois não 40 

conseguimos ler ele: “A coordenação Colegiada do Fórum solicita por meio do COMUI 41 

que acione a secretaria do COMUI que adote um sistema de protocolo para 42 

documentação das entidades que são entregues em seguida”. A intenção desse pedido é 43 

que não aconteça de perder documentos, porque as entidades reclamam que entregou e 44 

depois se perdeu. Então, para ter uma organização maior. Lélio Luzardi Falcão, 45 

Presidente: Só isso? Não tem outro? Esse foi lido e repassado, até já foi solicitado que 46 

seja criado um protocolo na secretaria. Se quiserem ler o outro. Eleonora Kehles 47 
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Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Está aqui. Ana 48 

Paula Mendes de Matos – Banco de Alimentos do RS: Então, tem uma moção do 49 

Fórum de Entidades ao plano do COMUI, com data de 07/10/2019. (Leitura na íntegra da 50 

moção). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu quero uma cópia para deixar anexado. O 51 

outro documento é da PGM, onde fizemos uma consulta e a PGM respondeu. Eu já 52 

repassei á banca de advogados e já estão questionando junto ao juiz aquilo que for 53 

discordante. Pode ser lido, cria alguns critérios e outros não. Anete, pode ler. Anete 54 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: (Leitura na íntegra da 55 

resposta da PGM). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Bom, eu vi hoje de manhã, já 56 

repassei para a minha banca que vai apresentar ao juiz que baixou a sentença. Na 57 

verdade, o meu voto é no sentido de acompanhar, não tem porque mudar, acho que não 58 

houve nenhuma votação que tenha sido diferenciado. Eu não faço questão de votar, não 59 

tem problema nenhum. Acataremos. Segundo fato, a necessidade de uma eleição para 60 

vice-presidente. Eu vinha pedindo que fosse mantido o atual, mas, na realidade, 61 

conversamos na diretoria com a Anete, a Eleonora e Roberto, que fazermos de imediato 62 

sem pelo menos avisar não sei se seria prudente. Então, estamos sugerindo que a 63 

eleição para vice-presidente ocorra terça-feira da semana que vem. Pode ser assim? 64 

Querem colocar em votação? Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 65 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Isso só confirma, Lélio, que deveria ter sido tirado do site o 66 

nome do vice-Presidente, que continua ali, mantendo a Associação dos Ferroviários 67 

como titular no site. Agora foi confirmado com a posição da PGM. Lélio Luzardi Falcão, 68 

Presidente: Sem problema, é possível de fazer essa atualização. Eu acho que já houve o 69 

ingresso da minha banca de advogados questionando algumas dessas condições. 70 

Justiça é justiça, leva tempo, não vou me preocupar. Então, eu não irei votar e o vice-71 

Presidente tem que ser eleito. Não há nenhuma outra coisa que nos afete de imediato. A 72 

condição da eleição poderá haver atraso, o período seria junho, ou posse seria em junho 73 

dos novos conselheiros. Se ficar para setembro e outubro vai ficar junto com o processo 74 

eleitoral municipal. Neste período ainda teremos muitas outras surpresas, porque hoje 75 

pela manhã participei mais uma vez do Fórum Municipal dos Conselhos, nós estamos 76 

acompanhando os projetos da prefeitura encaminhados à Câmara, onde todos foram 77 

aprovados. Então, isso mexe com a condição do Fundo Municipal do Idoso e com a 78 

composição. Talvez venha a mexer com outros indicadores da lei que cria o COMUI. É 79 

temerário, não sei o que podemos fazer, mas hoje, de posse desta informação, não há 80 

problema nenhum, eu não vou votar e vamos fazer a eleição do vice-presidente semana 81 

que vem. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: E 82 

formalizar a Associação dos Ferroviários como a 17ª cadeira. Lélio Luzardi Falcão, 83 

Presidente: Pode ser colocado. A PROPAGANDA colocou, está colocado, confirmou 84 

está confirmado. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 85 

Ipiranga – ASMOJI: Independente disso eu acho que nós estávamos infringindo o art. 22 86 

e 29 da nossa lei, quando diz que o pleno é soberano e tinha conduzido a Associação 87 

dos Ferroviários na cadeira do IMROS. Então, durante todo esse período nós ficamos 88 

infringindo o próprio regimento. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Obrigado, 89 

Conselheira. Segundo, também solicitamos à PGM esclarecimentos, está no parecer 90 

deles que se criou uma situação atípica, porque a justiça levou 27 meses para julgar. Se 91 

tivessem aprovado o nosso pedido de reintegração imediata não teria acontecido essa 92 

condição. Então, a partir de agora se recompõe. Eleonora Kehles Spinato, Associação 93 

de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: E tem o último item, é bom que fique 94 

claro, que se o conselho quiser reabrir o processo, pode reabrir, respeitando as 95 
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alterações do nosso regimento. Foi reconduzido pela forma como foi feita e não pelo 96 

mérito da situação. Foi isso que entendi? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 97 

Exatamente. Na verdade, nós nos afastamos para permitir que houvesse a sindicância. 98 

Se quiserem criar a sindicância hoje até acho interessante, porque aí vai seguir 99 

exatamente como deve acontecer. Se houver o pedido encaminha e se faz dentro dos 100 

procedimentos normais. Eu me afastei exatamente para permitir isso e não houve. Anete 101 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Então, resumindo, sem 102 

direito a voto, alterar o site, as listas de presença e a eleição do vice na semana que 103 

vem. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Isso. Seguindo, a Ata nº 32, que na semana 104 

passada não pode ser aprovada, creio que todos receberam. Na primeira linha está às 105 

treze horas, são às 14 horas. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 106 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Esta ata na semana passada tu tinhas recebido e nós não. 107 

Nós recebemos esta semana, pedi para a Patrícia porque eu não tinha recebido. O que 108 

acontece? Por que o Lélio recebe e nós não recebemos? Lélio Luzardi Falcão, 109 

Presidente: Eu recebi na semana passada, eu li. Hoje eu recebi também duas atas, mas 110 

firam entregues hoje na reunião da diretoria, que nem vamos colocar em votação. Luiz 111 

Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Essas que tu tens em mãos já 112 

foram encaminhadas aos conselheiros. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, a 113 

minha sugestão é que a 33 e a 34 fiquem para a semana que vem. A 32 é possível 114 

colocar em votação? Não tem nada demais. A denúncia do Fórum do Idoso está na linha 115 

253. Está na ata. Também na linha 571 está a aprovação do Calábria, na linha 584 está a 116 

aprovação da ACELB. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 117 

Ipiranga – ASMOJI: E na linha 405 ainda aparece o Lélio como Sindicado Nacional dos 118 

Aposentados. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Com essas duas alterações, o horário 119 

e tirar o Sindicato. Em votação a Ata nº 32/2019. Quem é favorável? (Contagem de votos 120 

= 12 votos). Quem é contrário? Abstenções? (Contagem de abstenções = 01 121 

abstenções). APROVADA A ATA 32/2019. Seguimos. A Câmara de Comunicações não 122 

tem funcionado e entendemos de grande importância. Estava o Clube de Mães do Cristal, 123 

a Secretaria Municipal do Esporte e outras entidades. Nós vamos sugerir que a gente 124 

coloque aqui e os conselheiros se coloquem ou vamos enviar uma carta ás entidades 125 

para ver quem pode estar nesta reunião. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 126 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Não teve uma reunião que tu e o Seu Odilon 127 

se colocaram? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Nós tivemos duas reuniões que nós 128 

participamos, eu me prontifico a participar. Dona Madalena, o Clube de Mães do Cristal, 129 

permanece? Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal: Não, fica 130 

difícil. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Giacomoni, tu pretendes participar ou abre 131 

mão dela? José Alfredo Correa Vargas, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo 132 

Nordlund: A minha disponibilidade ficou relatada faz muito tempo, eu só me disponibilizo 133 

a participar às terças-feiras à tarde, só nas reuniões do pleno. Lélio Luzardi Falcão, 134 

Presidente: E se a tua secretaria te autorizar? José Paulo Giacomoni, Secretaria 135 

Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Aí é outra coisa. Aí eu vou dizer que em 136 

câmara gostaria de participar.  Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Odilon, gostarias de 137 

continuar? Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis 138 

Braille: Se for às terças-feiras sim. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu vou participar, 139 

deverá ser às 9 horas da manha. Alguém tem interesse em participar? Eleonora Kehles 140 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós podemos ver 141 

com os suplentes. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Podemos encaminhar aos titulares 142 

e suplentes, também para as secretarias. Vamos fazer um ofício. A outra é a Câmara de 143 
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Assessoramento e Controle. A Anete estava sugerindo que para esta deveria ser um 144 

servidor, porque seria importante que alguém tenha conhecimento de projetos, que 145 

pudesse ir às entidades ou chamar. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 146 

Maria de Nazaré: À disposição para orientar as entidades. Lélio Luzardi Falcão, 147 

Presidente: Para ajudar a escrever o projeto. Nós temos hoje 19 entidades com projetos 148 

de captação no Fundo, mas nós temos perto de 70 entidades cadastradas. Por que as 149 

outras não montaram projetos de captação? Então, esta câmara não está funcionando há 150 

muito tempo. Foi criada uma comissão, que eu entendo que é importante, tem colaborado 151 

com a Câmara de Análise de Projetos, vai permanecer, ninguém está desfazendo, mas 152 

não temos, regimentalmente, essa comissão. A câmara pode ter até 07 participantes, 153 

sendo no máximo 03 do governo e 04 da sociedade civil. Dentro do que fala o regimento 154 

e não a lei, o Fundo do Idoso poderia buscar na Câmara de Vereadores, agora tem 1 155 

milhão, na Assembleia Legislativa cada deputado tem 1 milhão, no congresso nacional. 156 

Eu vi que os CTGs ganharam 2 milhões. Vocês viram? Eles ganharam dos deputados 157 

federais. O idoso de Porto Alegre tem 300 mil, tem 2 milhões do Estado, mas tem que 158 

pedir. Isto eu acho que é função desta câmara. Eleonora Kehles Spinato, Associação 159 

de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas não foi colocado, eu achei que já 160 

tivessem feito, que vocês tinham ido na Frente Parlamentar do Idoso, porque em algum 161 

momento eu ouvi que a Frente Parlamentar ia estar à frente do 1 milhão dos vereadores, 162 

que eles teriam recurso para colocar para o grau III. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 163 

Houve uma reunião dia 03/09 e não avançou muito. Senão houver persistência no 164 

processo, na hora “h”, acho que vai valer, como quase tudo na vida, a última pessoa que 165 

chega. A informação que eu dei aqui na reunião passada, no pleno, é que havia um 166 

grupo de pessoas indo de vereador por vereador pedindo para não colocar (Inaudível), 167 

saía o pessoal dos conselhos que estavam e iam ao secretário municipal, falavam com o 168 

vereador e o vereador atendeu a última pessoa que passou lá. Eu não sei o que foi dito, 169 

cada um imagine o que quiser, mas foi a última fala. Eleonora Kehles Spinato, 170 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: É uma negociação política. 171 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Já me passaram uns bilhetinhos aqui, eu tenho do 172 

Luiz Afonso, que pede um retorno sobre a Tribuna Popular. Agora chegou outro bilhete 173 

do Paulo Paim, para retornar a ligação para Brasília. Reforço que nós pedimos uma 174 

tribuna na Câmara de Vereadores, que está prevista para esta quinta-feira, às 14 horas, 175 

que seria especificamente para o Luiz Salatino apresentar passo a passo como que se 176 

faz a doação ao Fundo do Idoso. Simultaneamente, na quinta-feira, nós tivemos a 177 

informação que há suficientes folhetos do Fundo do Idoso para que a gente entregue um 178 

para cada gabinete dos vereadores, porque eles têm salários razoáveis e sua equipe. 179 

Então, a ideia é fazer tecnicamente, não é politicamente, a demonstração como se 180 

acessa ao Fundo. Aí não tem desculpa dizer que não sabe como fazer. O Salatino estava 181 

me dizendo que depende de uma autorização com o Felipe. Até peço desculpas, eu me 182 

atrasei porque eu estava com o Felipe, que é o adjunto da SMRI. Eu não sei ainda, não 183 

liguei para saber se foi aprovado ou não. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 184 

FUNCRIANÇA/FUMID: Sim, eu farei a apresentação na Câmara se tiver o aval do 185 

gabinete. Então, se até hoje à tarde não tiver o aval do gabinete eu cancelo. Lélio 186 

Luzardi Falcão, Presidente: Eu vou ver. Vou ligar. Eleonora Kehles Spinato, 187 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: E a pauta com o Felipe foi 188 

sobre isso? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Era sobre isso também. José Paulo 189 

Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Mas não foi 190 

colocado isso no pleno. Tu estás passando recado do que fizeste. Antigamente a gente 191 
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colocava na roda para discutir, pessoal! O que está havendo? Nós só estamos lhe 192 

escutando. Desculpa, eu só estou te alertando, porque a gente está escutando uma série 193 

de normas e questões administrativas que eu estou chocado como conselheiro, só 194 

escutando recados. Eu não sei se vocês estão se sentindo assim como eu estou me 195 

sentindo agora. Ana Paula Mendes de Matos – Banco de Alimentos do RS: Nós 196 

sabemos que o Luiz é muito preparado para mostrar como são as doações, mas eu acho 197 

que seria de bom tom que a gente também escolhesse um conselheiro que pudesse estar 198 

acompanhando. A gente não sabia. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de 199 

Desenvolvimento e Esporte: Fica muito unilateral, Presidente. Anete Maria Nunes de 200 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eu queria comentar sobre a nossa 201 

reunião na executiva hoje de manhã. Eu me senti mais ou menos assim como o 202 

Giacomoni, porque o Lélio colocou uma série de iniciativas que está fazendo fora, 203 

reuniões e reuniões, conselho, Fórum, câmara. Lélio, hoje tu colocaste na Câmara que é 204 

muito importante a Câmara de Comunicação, concordei contigo para nós conseguirmos 205 

fazer mais captações, mas no momento em que tu propões a reorganização das câmaras 206 

e fica somente tu na câmara com o Odilon, vai acontecer mais isso ainda como estamos 207 

sentindo agora. Até porque o regimento diz que tem que ser no mínimo três, escolhido e 208 

provado entre os conselheiros. Essa escolha da Câmara de comunicação ficou meio 209 

capenga, está faltando um e não sei se tu poderias ser, porque tu não representas 210 

cadeira de conselheiro. Tu representas o COMUI como Presidente fora, mas eu acho que 211 

a Câmara de Comunicação tem que ter três conselheiros. José Paulo Giacomoni, 212 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: É importante nós sabermos os 213 

teus passos, a fala que está utilizando lá fora. A gente teve muitos momentos que eu 214 

tentei falar e fui rechaçado, porque não poderia estar falando sobre o jogo câmbio em 215 

Porto Alegre, as atividades do grau I, porque eu insisto muito na importância de ter essa 216 

vida longa para que não caiam no grau III. A gente fica prejudicado. Então, direciona para 217 

nós o que tu estás fazendo, senão fica difícil. Ana Paula Mendes de Matos – Banco de 218 

Alimentos do RS: Lélio, tu achas que é possível tu trazes mais essas questões antes de 219 

fazer? Tu consegues fazer isso? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Este debate nasceu 220 

aqui, não sei quem estava na Comissão do Grau III, a Anyra estava, a Beatriz, acho que 221 

o Odilon. Algumas coisas têm urgência, outras acontecem que são aqui Conselho que 222 

estamos trazendo com antecedência. Tem outras coisas em entram, as convocações ao 223 

Presidente do Conselho, eu vou na condição de Presidente do Conselho e posso reportar 224 

depois, não tenho que perguntar se osso ir ou não. José Paulo Giacomoni, Secretaria 225 

Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Eu acho que tem. Lélio Luzardi Falcão, 226 

Presidente: Não, não tem! Segundo, as coisas que podem ser tratadas fora daqui 227 

seguinte vai ter todo um cuidado de separar. Nós temos reunião na assembleia que eu 228 

nem estou trazendo os convites para cá, eu até passei alguma coisa, mas não vou lá em 229 

nome do Conselho. Eu sou idoso e também represento o Conselho. Tudo que for 230 

possível trazer previamente para o Conselho, tenho trazido e relatado ao Fórum dos 231 

Idosos, se eles repassam a todos, não sei, eu vou me ater sempre à Secretaria Executiva 232 

do Conselho do Idoso. Agora o que for de recurso e decisões é da mesa do Pleno. 233 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 234 

Eu venho observando isso desde o outro pleno e tu te recordas daquela reunião de 235 

quinta-feira, que pelo entendimento que saiu aqui era para tratar especificamente do grau 236 

III. Então, não é outro assunto, senão parece que corre em paralelo. Outras questões se 237 

discute aqui. Hoje na Executiva tu falaste que na reunião de quinta-feira foi decidido 238 

sobre o Plano Municipal do Idoso, o outro eu entrei no final, mas é um plano de governo, 239 

são metas do governo, o COMUI tem assento para levar o desejo do COMUI. A r de 240 
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quinta-feira é só grau III. Parece que tem coisas que estão sendo decididas em paralelo. 241 

Projetos também são aqui, não são para serem tratados na quinta-feira. Eu não valido 242 

nada que for ali. Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – 243 

FASC: Acaba assim, surgindo outros temas, mas ali não tem espaço, eu não sinto isso 244 

como decisão, espaço de decisão. Semana passada chegou aqui a Beatriz, começamos 245 

a discutir algumas coisas, mas nada ficou decidido. O Plano Municipal do Idoso é com as 246 

secretarias, é uma decisão de governo. E para mim tudo tem que ser discutido e 247 

aprovado aqui, mas está sendo apresentado e não aprovado, no momento que não é 248 

aprovado não é uma decisão de Conselho. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – 249 

Associação de Cegos Louis Braille: Eu queria objetivar o nosso tempo, as entidades 250 

que participaram do Edital do Itaú, as entidades querem saber, mas é um assunto que só 251 

passa por aqui. Eu acho que deveria vir um posicionamento da presidência. Anete Maria 252 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: O que percebi é que nós 253 

temos o nosso conselho aqui e um conselho paralelo fora daqui com algumas pessoas. 254 

José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Isto é 255 

muito sério. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Desconheço e não sei quem são. Estou 256 

trabalhando o que tem no pleno, que é a Diretoria Executiva e as câmaras. Anete Maria 257 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Tem uma série de reuniões. 258 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Não, só tem as câmaras. Anete Maria Nunes de 259 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: O Roberto sabia de tudo que estava se 260 

tratando lá, absolutamente tudo que tinham falado, as reuniões que participou, que foi, é 261 

a única pessoa deste Conselho que sabe. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 262 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: E le não frequenta o pleno. Ele só vem na 263 

Executiva. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: O 264 

Roberto está participando. E nas reuniões do grau III a SPAAN não está participando. 265 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: A SPAAN só não veio na última. Luís Dutra 266 

Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: Na 267 

última eu não vim. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 268 

Ipiranga – ASMOJI: E por que o Roberto vem na Executiva e não vem no pleno? Glauce 269 

Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo Nordlund: As 270 

reuniões do grau III o Lar Gustavo veio a uma e faltou em duas, porque fica bem 271 

complicado sair da instituição, porque eu sou a assistente social do lar, tem coisas que 272 

se eu não dou andamento ficam paradas. O José assumiu a presidência da instituição, 273 

ele está colocando a casa em ordem. Então, ele tem andado muito atarefado. O que eu 274 

percebi na primeira reunião da quinta-feira, a reunião tem que ser objetiva, porque a 275 

gente não tem tempo a perder. Se é grau III, vamos tratar de grau III e trazer soluções 276 

para isso, não discutir o que a gente já sabe. É complicado sair das minhas tarefas de 277 

atendimento, já não atendo na terça-feira, sair mais um dia é complicado. Se a reunião 278 

for objetiva, vai caminhar, aí vale a pena eu convencer o presidente da casa e a equipe 279 

que preciso estar fora. Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio 280 

aos Necessitados - SPAAN: Eu não vim na última reunião porque a direção se reuniu 281 

de última hora e nos chamaram. É saudável esse encontro, é importante que a gente 282 

discuta, nesta reunião estão direcionados os assuntos das instituições que acolheram e 283 

passaram por essa situação do edital. Eu fiquei tranquilo em não vir na última reunião, 284 

porque eu achei que tinham tomado algum caminho. Por quê? Se não houvesse a 285 

continuidade por parte do Tesouro que esse valor que está disponível para 06 meses 286 

fariam 03 meses e depois viria... Porque esse dinheiro já está disponível. Eram 12 meses, 287 

o acordou foi assinado, na hora de executar a Prefeitura tinha 6 meses e fez os 6 meses 288 
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junto com os 6 meses dos 12 que estavam aqui. Correram 11 meses para a gente 289 

receber essa parcela. Então, de 2 em 2 meses recebia um, pelo tempo que passou, 290 

somando tudo deu 11 meses. Eu estava tranquilo, até falei lá que pelo menos 3 meses 291 

estariam garantidos pelo FUMID, que é um saldo que existe e compromissado para os 292 

outros 3 meses. Nós teríamos fôlego para negociar os outros 3 meses pelo Tesouro. 293 

Então, está faltando ação e objetivar, porque ficamos só conversando e não acontecem 294 

as coisas. Precisamos de mais ação, todo mundo fala das dificuldades como se fosse 295 

uma novidade. (Falas concomitantes). Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 296 

FUNCRIANÇA/FUMID: Cabe a vocês decidirem sobre os recursos, se querem custear ou 297 

aguardar um posicionamento do gestor.   Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-298 

alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: Nós ficamos esperando uma posição 299 

do governo, que fica no paga e não paga. Tem possibilidade de recebermos as outras 3 300 

parcelas? Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: É o início para 301 

que seja tramitada essa questão. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores 302 

do Jardim Ipiranga – ASMOJI: E as outros 3 parcelas? Luís Dutra Niederauer, 303 

Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: Só Deus sabe. Até 304 

vir a proposta do governo eu proponho que hoje se decida em relação aos 3 meses pelo 305 

FUMID. Ficou também aqueles R$ 40 mil que está disponível para o grau III na FASC, é 306 

um valor captado para ajudara s instituições do grau III. Da outra vez foi proposto que 307 

esse valor fosse entregue para a Gustavo, eu disse que a minha instituição não me 308 

autorizou a ficar fora do rateio. Então, ficou trancado esse valor. Eu proponho que esses 309 

40 se somem a esse valor e distribuído para os 3 meses. Luiz Vasconcellos Salatino, 310 

Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: O projeto da FASC é como um projeto de captação. A 311 

FASC vai solicitar o dinheiro. (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 312 

Mais alguém inscrito? Eu quero colocar em votação. Muitas conversas paralelas não vão 313 

constar em ata, um por vez. Vamos por partes, uma pequena justificativa. Quando a 314 

gente traz as coisas e faz reclamam que não podia fazer. o Senador está encaminhando 315 

a questão da liberação do veículo, soube que foi entregue a Ministra Damares na 316 

segunda-feira. Isso passou. Segunda coisa, grau III é um projeto que 3 entidades 317 

assumiram, estão com extrema dificuldade e sugerimos uma reunião na quinta-feira, que 318 

por mim também não faço questão de vir, eu não tenho grau III, eu não tenho inscrição, 319 

são 3 entidades. Foi aprovado no pleno que convidaríamos 3 secretarias envolvidas 320 

nisso, que é a da Saúde, de Desenvolvimento Social e a SMRI. Um dos avanços é que 321 

faltam 45 dias para que tenhamos os aportes do Fundo do Idoso. Então, seria importante 322 

fazermos a manifestação no pleno. Eu tenho reunião na assembleia na quinta-feira à 323 

tarde e disse que não gostaria de estar, porque temos este pedido de captação, mas se 324 

não quiserem cancelamos. Se o Luiz não avisar hoje não terá essa reunião. Odilon 325 

Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Eu gostaria de 326 

tirar um indicativo, que a Anyra e o Salatino, que são mais envolvidos, que trouxéssemos 327 

uma proposta dessas 3 parcelas do grau III para a comissão dar um parecer e vir terça-328 

feira para a plenária para aprovar. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Não, a proposta do 329 

Luis é aprovar agora, aprovarmos os 3 meses do grau III. Isto é uma proposta possível de 330 

ser votada. Vamos votar para garantir o repasse do Fundo do Idoso. Vamos trabalhar 331 

para que entre mais recurso. Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de 332 

Auxílio aos Necessitados - SPAAN: Questão de Ordem. Esse é um valor que já 333 

passaram os 12 meses, todos os compromissos de editais, não tem como passar direto 334 

esses 3 meses de uma tacada só? Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 335 

FUNCRIANÇA/FUMID: Não. Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de 336 
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Auxílio aos Necessitados - SPAAN: Eu estou falando em 3 porque tem uma previsão de 337 

12, mas já passou. Eu acho que este saldo poderia ser rateado entre as 3 instituições. 338 

Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Eu conversei com o 339 

Francisco, seguinte não vai pedir um novo projeto, a gente vai fazer um aditivo com o 340 

termo de colaboração que já está em vigor. Permanecem as metas, a gente só estende 341 

por mais 3 parcelas. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Se este é o possível de ser feito, 342 

vamos aprovar, apoiar a sugestão do Luis e ajudar a s3 entidades. Em votação a 343 

continuidade dos 3 pagamentos do grau III. Quem for favorável levante a mão. Anete 344 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Devido à falta de... 345 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: E continuarmos cobrando da prefeitura os outros 3 346 

meses. É isso. (Falas concomitantes). Nós vamos antecipar, pagar os 3 meses com o 347 

dinheiro do COMUI e tencionar a prefeitura para que pague os outros e pagamentos. 348 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 349 

Tem que colocar que o COMUI deve 3 meses do termo de colaborar,mas que dos 6 350 

meses vai pagar integral os 3 meses, vai antecipar esses 6 meses... (Falas 351 

concomitantes). Tem que redigir isso. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 352 

FUNCRIANÇA/FUMID: O que posso fazer é uma minuta da resolução, encaminho a 353 

todos os conselheiros e vocês me retornam. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 354 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas a gente vota agora, é só antecipar os 33 355 

meses. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: É só 356 

deixar claro que a prefeitura vai ficar devendo 3 meses. Lélio Luzardi Falcão, 357 

Presidente: Em votação a proposta do Luis. (Contagem de votos = 13 votos). Alguém se 358 

absteve? (Contagem de abstenções = 00 abstenções). Alguém é contrário? (Contagem 359 

de votos = 00 votos). APROVADO. Obrigado. As câmaras. CÂMARA DE REGISTROS. 360 

Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários: Nós visitamos 3 ILPIs, 361 

sendo que uma trocou o endereço, da Agronomia para a Vila Nova. Fizemos um contato 362 

e vão mandar um e-mail com as alterações. As outras duas são do Partenon, estão 363 

capacitadas a se cadastrarem. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores 364 

do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós cadastramos o Alojamento Vovó e a Vovô Clinica 365 

Geriátrica Vitória, na Rua Barão do Amazonas, 1941 – Partenon, perto da Pequena Casa, 366 

no Morro da Maria da Conceição. A outra é Cíntia Isabel Menezes, Geriatria A Vida é 367 

Bela Vovô e Vovó, Rua Portuguesa, Partenon. Essas duas estão cadastradas pelos 368 

números 99 e 100. Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários: 369 

Restam uma 09 ILPIs para serem visitadas e cadastradas. Era isso. CÂMARA DE 370 

PROJETOS. Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família 371 

Gustavo Nordlund: A gente recebeu um projeto do Asilo Padre Cacique, Projeto 372 

Construção centro de Convivência do Asilo Padre Cacique, é a continuação de um 373 

projeto que já tinha. O valor é de R$ 7.182.663,00, retenção de 5%. Eleonora Kehles 374 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: É continuação? 375 

Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo 376 

Nordlund: É para a construção de um centro de convivência, com uma área de 1.147,42 377 

m², destinado a pelo menos 11 projetos dentro do projeto, teatro, cinema, salas de 378 

cursos, espaço humanizado, beneficiando não apenas idosos residentes, mas toda a 379 

comunidade ao redor. Esta câmara se manifesta favorável à operação do projeto. A gente 380 

recebeu também na semana passada para o projeto emergencial da ACELB e a câmara 381 

foi favorável ao mérito do projeto, mas sugeriu que o projeto não fosse tirado do fundo, 382 

mas fosse para captar. Então, recebemos um ofício com o projeto, solicitando apreciação 383 

para captação do recurso via FUMID para o projeto. Então, mudaram, ao invés de sair do 384 
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fundo é uma carta de captação. Eles mandaram o ofício com a sugestão. Anete Maria 385 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Uma observação sobre o 386 

projeto, nós olhamos a parte financeira deste do Padre Cacique, é um projeto bem 387 

audacioso, três andares, sala de exposições, teatro, auditório, jardim tipo francês. Eu 388 

achei confuso, porque fala em centro de convivência, aí vai ver o projeto, oficina não é de 389 

curso, é interna. Tem padaria, depósito de alimentos, cozinha, arquivo, informática, 390 

serviço, administração, depósito, lavanderia e um apartamento, no meio tem o salão para 391 

200 pessoas. Então, o projeto não é um centro de convivência, é só o nome, ele não tem 392 

previsto oficinas, não tem valor para isso, o valor é para construção do prédio. E também 393 

não é continuação. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 394 

Ipiranga – ASMOJI: Os projetos do Padre Cacique nos anos anteriores a gente se 395 

preocupou com a questão de vagas, porque a gente nunca consegue vagas. Lembro que 396 

perguntamos por que uma contrapartida não dá um percentual de aumento de vagas. A 397 

resposta que me deram na época é que o prédio era patrimônio e não poderia ser mexido 398 

em nada, mas ele tem um vasto terreno em que vai ter construção ali. Então, poderia ter 399 

no meio dessas construções um aumento de vagas. Eu acho que a gente teria que ter 400 

uma contrapartida com aumento de vagas. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 401 

Espírita Maria de Nazaré: Sugiro chamar a entidade. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 402 

A sugestão é chamar a entidade. Concordam? CONSENSO DE CHAMAR O ASILO 403 

PADRE CACIQUE. Vamos votar o projeto da ACELB. Odilon Fernandes de Souza, 404 

ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Não mudou nada daquele projeto que 405 

era para usar o recurso do fundo, simplesmente apresentamos o que a plenária 406 

determinou, que fosse para captação de recursos, não mudou valor, nada. Lélio Luzardi 407 

Falcão, Presidente: Eu acerto com a Glauce. Hoje nós estamos recebendo a Bia, que é 408 

da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, no lugar do Lima. Ela esteve na 409 

semana passada, na quinta-feira, eu fiz o contato e ela se prontificou. Eu acho que das 3 410 

reuniões que tivemos do grau III, apesar de ser na quinta-feira, sensibilizamos um pouco 411 

a prefeitura, avançamos nessa condição da Câmara de Vereadores, que já me 412 

informaram que não vai ser mais na Tribuna Popular, vai ser dentro de uma pauta do 413 

idoso. Então, está garantida a fala, só temos que ver se o Salatino estará autorizado. Eu 414 

vou ligar para o Felipe. Vou ver um detalhe com a Glauce enquanto a Bia se apresenta. 415 

Beatriz Piccoli, Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Bem rapidinho. 416 

Em 98 eu instaurei oficialmente a Coordenadoria do Idoso em Porto Alegre, porque 417 

existia de fato, mas não em lei, de lá para cá trabalhei com o Fortunati e tive que me 418 

afastar em função de trabalho, eu sou empresária. Então, me convidaram a voltar a 419 

trabalhar com idosos, sou advogada também. Eu tenho como meta o Centro de 420 

Referência e Inclusão do Idoso. Então, várias coisas estão sendo feitas.eu gostaria, 421 

inclusive, de pedir a permissão dos senhores para nós entrarmos com o projeto do 422 

Centro de Referência e Convivência do Idoso, aqui no COMUI, porque vamos aglutinar 423 

imigrantes, idosos, negros, cadeirantes, ou seja, todas as pessoas que acima de 60 anos 424 

tiverem. Teremos lá defensoria pública, delegacia do idoso, farmácia popular que está 425 

firmado também, vamos ter uma sala da OAB, que será para a vida saudável, vamos ter o 426 

EJA lá dentro. Então, já estou articulando, está praticamente sacramentado. Então, vai 427 

ser um espaço multiuso. Já temos lugar sim, conversando com o pessoal do povo negro 428 

aceitaram dividir conosco aquela casa na Ipiranga, na frente da FASC. Nós vamos 429 

oferecer vários serviços, a ideia é também tirar o idoso do isolamento. Consegui junto ao 430 

Odilon um espaço na feira de artesanato da Redenção, vamos ter um local destinado ao 431 

idoso para venderem seus artesanatos e aumentar a sua renda. Eles vão me dar esta 432 

semana onde será este espaço. Então, é isso e eu gostaria de poder trazer ao COMUI 433 
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para entrarmos no Fundo do Idoso para auxílio ou trazer o projeto, Junto com o Pastorini 434 

eu fiz o Fundo Municipal do Idoso, que tem servido tanto. Puxa vida, só tinha o Fundo 435 

Municipal da Criança, agora tem o do Idoso e espero fazer uso dele também. Não estou 436 

caindo de paraquedas junto aos idosos, de forma alguma. Lélio Luzardi Falcão, 437 

Presidente: A Bia já vinha nas reuniões de quinta-feira, nós estávamos iniciando a 438 

debater exatamente que Porto Alegre não tem um plano municipal do grau III, que a 439 

Anyra me disse que estava sendo trabalhado na FASC. (Falas concomitantes). José 440 

Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: O senhor 441 

continua com a mesma postura que a gente acabou de fazer uma crítica! (Falas 442 

concomitantes e discussão).   443 

 444 

     445 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 446 

Municipal do Idoso, às 16h00min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 447 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 448 

princípio da presunção de veracidade.  449 

 450 

Porto Alegre, 12 de novembro de 2019.                                                                                       451 


